

# 大紫荊勳賢 梁振英讚對「一國兩制」貢獻多

中日

高

層

念

對

會



■利國偉大紫荊勳賢(1918年-2013年)



■2008年利國偉以前董事長身份出席恒生銀行開業75周年酒會

資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、杜法祖)資深銀行家、前香港聯合交 易所主席,曾擔任港事顧問、香港特區第一屆選舉委員會委員,及歷 任行政局及立法局非官守議員的大紫荊勳賢利國偉於8月10日在香港沙 田威爾斯親王醫院辭世,享年95歲。行政長官梁振英昨晚發表聲明 讚揚利國偉對香港順利回歸祖國和貫徹落實「一國兩制」貢獻良多, 並代表香港特別行政區政府向利國偉的家人致以深切慰問。

生銀行昨日代表利國偉的家人發出許告,指利國偉於2013年8月10 日在香港沙田威爾斯親王醫院辭世,享 年95歲。「雖然利博士遽然逝去,眾家 人對其遺敎與遺愛會永懷不忘。有關喪 禮安排,日內另行通告。」

利國偉是香港著名銀行家,亦為大紫 荊勳賢。他祖籍廣東省開平市赤水鎮, 於澳門出生,1946年加入恒生銀行, 1983年榮陞董事長,1988年獲英女王頒 授OBE勳銜,2004年3月退任恒生非執 行董事長。利國偉執掌恒生銀行期間, 在政經界地位舉足輕重。

### 設基金獎勵內地傑出學者

利國偉先後任香港行政局議員7年, 立法局議員10年,銀行業務諮詢委員 會委員14年,教育委員會主席7年,教

育統籌委員會主席5年。1984年,利國 偉以行政及立法局議員身份,與時任 行政局首席議員鍾士元及議員鄧蓮如 赴京,欲直接代表港人向北京説出港 人的憂慮。1994年,何添博士捐資港 幣1億元,連同已故何善衡博士、已故 梁銶琚博士,以及利國偉合共捐資港 幣4億元成立「何梁何利基金」,每年 向內地有傑出成就的學者頒發獎金, 以獎勵彼等在科技、醫學及其他領域 的成就。

公職方面,利國偉1963年至1982年為 香港中文大學司庫,1970年代獲中大頒 發榮譽博士,1982年至1997年為中大校 董會主席,並於1994年11月30日起被該 校委為終身校董。

熱心兩地公益

利國偉於1995年至2003年受聘為中國 老教授協會名譽會長,並於1997年回歸 後獲香港特別行政區政府頒授「大紫荊 勳章」,2006年獲香港證券專業學院授 予榮譽會員銜。

多年來,利國偉對其原籍之開平市地 方建設、教育及醫療事務多所資助,對 江門市亦捐贈不少。此外,對北京清華 大學、上海和廣州市之其他機構亦分別 作出捐獻。

梁振英昨日發表聲明,對利國偉辭世 表示哀悼。聲明指,利國偉博士為資深 銀行家,曾任香港聯合交易所主席。利 國偉博士亦曾擔任港事顧問、香港特區 第一屆選舉委員會委員,並歷任行政局 及立法局非官守議員,對香港順利回歸 祖國和貫徹落實「一國兩制」貢獻良 多。

他讚揚,利國偉博士熱心教育,曾為 教育統籌委員會主席,以及香港中文大 學校董會主席及香港大學校董。他於 1997年獲頒授大紫荊勳章

梁振英説:「利國偉博士於香港的金 融服務、教育及公共服務等範疇,作出 卓越貢獻,亦一直熱心社會公益事務。 我謹代表香港特別行政區政府,向利國 偉博士的家人致以深切慰問。」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在利國偉 逝世後,恒生銀行董事長錢果豐,及恒生 銀行副董事長兼行政總裁李慧敏均發表聲 明,對利國偉日前不幸辭世深表惋悼,並 不朽貢獻。錢果豐昨日在聲明中説,恒生 銀行名譽資深顧問利國偉於日前逝世,他 偕恒生銀行同寅向利博士家人敬表深切慰 問之意,並讚揚利博士是商界翹楚,服務 恒生銀行超過60年,長才睿智,於香港及 內地均備受敬重。

他説,利國偉於1946年加入恒生銀行之 前身恒生銀號,憑藉敏鋭之商業觸覺、正 直誠信及務實穩健之性格,深得當時之董 事長何善衡及其他董事之信任, 毗倚良 多。利博士於1960年獲委任為恒生銀行董 事,1983年任執行董事長,1998年退休 後,改任恒生銀行名譽董事長,其後出任 該行之名譽資深顧問。

### 推恒生指數 獻力金融發展

錢果豐續説,利國偉在建立恒生之商業 信譽、優良企業公民形象,以及優質服務 文化方面,貢獻卓越;於推動香港金融業 發展亦建樹良多,包括於1969年倡導並推 出恒生指數。利博士畢生奉獻香港、熱愛 祖國,於帶領恒生銀行成長邁進之同時, 亦盡心竭誠參與各項公共服務,多方面支 持香港和內地之發展。

1980年創立恒生商學書院

利博士尤其關注年輕人之未來, 積極推 動恒生對教育事業之支持,包括於1980年 由恒生銀行及數位恒生銀行董事捐資創立 恒生商學書院(現已升格為恒生管理學 院)。利博士亦推動成立何梁何利基金,藉 以獎勵內地傑出科學家對科技發展之貢 獻。利博士並積極帶領亞洲協會在區內之 發展,對提升香港的國際形象裨益甚多。

錢果豐説:「利博士的逝世,令香港失去 了一位傑出的公民,但他對社會及商界發展 的不朽貢獻,我們會永遠懷念和尊敬。」

李慧敏在昨日聲明中亦代表恒生銀行全 體同寅,向利博士之家人敬致深切慰問之 忱。她讚揚,利博士在香港社會及銀行金 融界德尊望隆,備受敬重。於恒生銀行擔 任最高管理層之數十年期間,利博士處事 持正不阿,盡心竭力建立優質之客戶服務 文化,並對員工關懷照顧,成功帶領恒生 成為香港卓越之社區銀行。

聲明指,利博士畢生致力服務社會,成 就卓越,尤在推動教育事業方面建樹良 多。利博士透過積極參與多項政府及學術 機構之公職服務,以及多方面的慈善捐 獻,對香港及內地之長遠發展,作出了重 大貢獻。利博士功在社會,多年以來屢獲 榮銜,洵屬實至名歸。

李慧敏説:「利博士是我非常敬佩之長 **辈和良師,他的高才卓識、遠大目光以及** 寬厚胸襟,均令我受益良多。利博士今溘 然長逝,仰瞻德範,他的懋績崇勳,本行 同寅會永誌不忘。」

# 新舊金管局總裁致哀

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)前金管局總裁 任志剛昨晚亦向傳媒發短訊,對利國偉的逝世表 示難過及懷念。任志剛説:「他是我最尊敬的金 融界前輩,他對香港的貢獻是不容置疑的。」

### 任志剛:最尊敬利前輩

「多年來他給我支持、啟發和指導,對於他 的離世,我感覺很難過。我相信很多人和我一 樣,會很懷念這位前輩。我對他的家人,特別

金管局總裁陳德霖對利國偉博士辭世表示哀 悼。陳德霖説:「利博士是香港銀行界傑出的 領袖人物,對香港銀行業的發展作出了重大的 貢獻。利博士在金融管理局成立之初出任外匯 基金諮詢委員會成員,對金管局的工作和推動 香港金融業的發展建樹良多。利博士辭世,我 和金管局仝人深感惋惜,並向其家人致以深切 慰問。」

香港文匯報訊(記者 杜法祖)國家領導人去 年6月29日抵港,護送車隊途經北大嶼山快速公 路時,社民連5名成員涉嫌拉起橫額示威,阻礙 行車通道,5人各被票控違反《道路交通條 例》,其中3人包括前社民連主席陶君行早前經 已認罪,昨被判罰款3,000元,而其餘2名不認 罪,被裁定罪成的被告黃浩銘及陳德章,則罰 款4,500元。裁判官指案發地點時速上限高,明 顯車輛行車較快,若被告行為令其他司機分 心,後果不堪設想,幸好沒有造成意外。

5名被告依次為林森成、前社民連主席陶君 行、馬雲祺、黃浩銘及陳德章。首3名被告認 罪,其餘2人黃浩銘及陳德章不認罪,昨被裁 定罪成。林森成聞判後聲言:「什麼惡法來 的?」黃浩銘稱:「絕無謊言及毫無悔意。」 陳德章表示求情不是社民連作風,會為自己做 的事負上責任。

黄浩銘在庭外稱判刑過重及不合理,黃指根 據《道路交通條例》,首次干犯最高罰款是 5,000元,今次判刑已接近最高罰款金額。他 指眾被告將車停泊在路邊,並沒有造成危險, 是很小的事。黃説:「判得這麼重,5人共罰 款18,000元,是否想丐幫破產?」

黄更説:「裁判院外陽光普照,裁判院內則 被風暴摧毀。」陳德章則表示有關路邊車輛的 法例1991年至今未有更改,外國法例如路邊沒 有行人即可停車。林森成聲稱案發時有打死火 燈,是不會造成道路危險的

### 官指警員證人證供可靠

裁判官劉綺雲裁決時指,所有警員證人的證 供均誠實可靠,雖然他們對錄影片段中出現的 山坡及鐵絲網的位置不肯定是否與案發出現過 的一樣,但劉官指因片段模糊,故不影響他們 證供可信性,但黃浩銘及陳德章作供時卻有不 合理地方。

被告黃浩銘表示當天不知有示威區,警員案 發前只是奉命尾隨被告的車輛,而被告車輛又 不斷擺脱警員的跟蹤,明顯被告目的只是想擺 脱警員,根本有否示威區對被告們也不大重 要。加上被告們沒有通知警方他們即將示威, 故警方沒有安排被告們去示威區是可理解的。



■「守護龍尾大聯盟」成員(左起)郭惠玲、 何來及譚凱邦。

校」,又「未找到適合學校」。

### 屢申法援借司法挑戰政府

過去何來已曾申請法援,透過司法程序挑戰 政府,2007年何來聯同朱凱迪向高等法院申請 司法覆核,阻止政府破壞皇后碼頭但敗訴。去 年4月何亦申請法援作司法覆核,要求停止石 鼓洲興建焚化爐的計劃,法院鑑於另有3名人 士提出司法覆核,為節省資源,將4案覆核理 據合併,決定只以其中1案作為測試個案

# 社運女邱嘉俞被控非法集結

4月1日在西區一項公眾活動中,有 人「企圖以焚化方式侮辱區旗」及 「非法集結」,案中共涉9人,警方早 前經調查及諮詢法律意見後,於今 年1月至7月先後拘捕8男1女,其中 被捕21歲女子邱嘉俞,昨日被正式 落案暫控以一項「非法集結」罪, 將於本月15日在東區裁判法院應 訊。

警方發言人表示,警方今年初曾 多次嘗試聯絡該名姓邱女子,其間 曾成功聯絡她並要求協助調查,但 遭拒絕。至上月24日終在羅湖拘捕 邱女。

邱嘉俞為活躍社運人士,2011年8 月曾於反外傭居港權遊行中與警方

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 去年 推撞,其後被捕控以非法集結

警公正調查 無政治考慮

警方重申尊重市民表達意見、言 論及集會的自由,並一直致力協助 市民進行和平及有秩序的公眾活 動,以確保公眾安全及公眾秩序, 惟公眾人士表達訴求時,亦必須遵 守香港法律和社會秩序。警方絕不 會容忍任何違法或擾亂社會秩序的 行為。若公眾安寧及秩序受到破 壞,會採取果斷行動。

一般而言,警方會在事件發生後根 據當時現場的情況及搜集所得的證 據,公平公正地作出調查,並徵詢法 律意見,以作出進一步行動。警方一 向依法辦事,絕無任何政治考慮。

## 警拔槍阻醉漢斬廚房「一哥」

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 荃灣 荃昌中心商場發生警員拔槍制止斬 人案,商場一間食肆的廚房「一 哥」, 昨凌晨與嗜好杯中物下屬疑因 薪金問題起爭執,「一哥」被人揮 刀追斬,幸他見勢色不對奪門而 逃,在門外剛遇上警車立即求救, 一名警員拔槍喝止,對方在槍口下 棄械投降,被警員拘捕,事件中幸 無人受傷。

被捕男子李×生(56歲),被捕時滿 身酒氣,他為食肆廚房工人,涉嫌 「藏有攻擊性武器」被扣查。被追斬 男事主馮×麟(56歲),為食肆廚房的 大廚「一哥」。

案發在荃灣青山公路荃灣段98號

至128號荃昌中心商場一間食肆。昨 凌晨零時打烊後,廚房「一哥」與 滿身酒氣的姓李下屬因薪金問題起 爭執,有人突然激動在廚房取出12 吋菜刀喊斬喊殺。

### 薪金爭執 下屬拿菜刀喊殺

「一哥」見對方殺氣騰騰,立即 逃出食肆外,但對方持刀追出, 「一哥」逃至街外剛見有警車巡經, 立即上前求救。警員驚見有人持刀 追至,馬上喝止,危急之際一名警 員更拔出佩槍警告,對方終棄下菜 刀,被警員上前拘捕帶署,案件交 由荃灣警區刑事調查隊第五隊跟進 調査。

香港文匯報訊 (記者 杜法祖) 靠綜援維生的 單親母何來,不時利用法援透過司法覆核阻撓 政府施政。她最近又成為「守護龍尾大聯盟」 成員,申請司法覆核圖阻止政府在大埔龍尾興 建人工泳灘,至上周她獲批出法援,聘得律師 應付昨日高等法院的司法覆核許可申請。高院 法官聽罷雙方理據後,押後裁決是否受理司法 覆核。

申請人何來指環評報告於2008年通過後,翌 年才發現龍尾存在瀕危物種管海馬,故環保署 及行政長官會同行政會議,應該吊銷2010年批 出的環境許可證,將工程擱置。何來又指,龍 尾於2009年才被發現存在瀕危物種管海馬,故 當初環評報告指龍尾一帶海洋物種的生態保存 價值不高,實屬誤導及錯誤,且環評報告亦沒 有提及指腳沙鰍及牛角魚2種稀有物種。

代表環保署及行會的資深大律師余若海反駁 指,新發現的管海馬數量並不顯著,而且根據

漁護署於去年12月及今年1月在龍尾海域進行 的評估,雖然確認管海馬的存在,但同時亦指 出龍尾的生態系統及生物多樣性,由2008年至 今沒有轉變,龍尾仍然不屬於有保育重要性物 種的主要及獨特棲息地,故環評報告沒有任何 誤導或錯誤資料,環保署及行會亦無須行使吊 銷環境許可證的權力。高等法院聽罷雙方理據 後,押後裁決是否受理司法覆核。

現年48歲的何來報稱未婚,但育有1女。她 曾透露早年在工程公司工作,月入2萬,10多 年前成為單親媽媽,為照顧女兒而放棄工作, 轉領綜援過活。她曾稱尋覓工作2年但沒人聘 請,並將問題責任推卸給政府及社會。2007年 她被指不讓9歲女兒上學,她解釋女兒原就讀 大嶼山國際學校,學費每月5,000元,過去由 一名德國朋友代為繳交,惟對方中斷資助,女 兒只好暫時停學,未能升讀小四。她聲言不是 不讓女兒上學,而是「個女好抗拒公立學

### 州 27 ° 33 ° 驟雨 呼和浩特 19 c 29 c 多雲 寧 25 c 36 c 天晴 島魯木齊 17℃ 24℃ 有雨 多雲有驟雨,稍後雨勢有時頗大。海面有大浪 空氣污染指數 2013年 市 最低 最高 預測 州 25 c 33 c 雷暴 南 25 ° 36 ° 多雲 海 28 c 36 c 天晴 武 漢 29 ° 38 ° 天晴 氣溫:26 ℃-31 ℃ 明 17 c 24 c 驟雨 京 24 c 32 c 多雲 陽 21 ℃ 30 ℃ 多雲 瀋 陽 23 c 30 c 雷暴 西 安 24 ° 35 ° 多雲 一般監測站# 8月13日 潮漲:00:42(1.8m) 12:48(1.8m) 春 23 c 30 c 雷暴 海 口 26 c 31 c 有雨 州 17 ° 34 ° 天晴 石 家 莊 25 ° 33 ° 多雲 門 26 ° 32 ° 驟雨 潮退:06:15(1.0m) 18:39(0.9m) 沙 30 ° 40 ° 多雲 州 28 ° 39 ° 天晴 拉 薩 12 ° 24 ° 多雲 台 北 27 °C 32 °C 密雲 寧 11 ℃ 31 ℃ 天晴 空氣指數:輕微至中等 日出: 05:59 日落:18:57 昌 29℃ 38℃ 天晴 銀 成 都 23 ° 33 ° 多雲 哈爾濱 23 ° 30 ° 多雲 南 太 原 20 ℃ 31 ℃ 多雲 川 20 ℃ 35 ℃ 天晴 路邊監測站\* 重 慶 24 ℃ 35 ℃ 多雲 合 肥 28 c 39 c 天晴 南 京 28 c 39 c 天晴 天 津 25 c 35 c 多雲 州 26 c 36 c 多雲 未來四日天氣預告 查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000 污染指數:50-75 空氣指數:中等至偏高 世界各大城市天氣預測 馬 尼 拉 25 ° 31 ° 密雲 尼 9 ° 21 ° 天晴 倫 敦 15 ℃ 20 ℃ 明朗 14/8(星期三) 15/8(星期四) 16/8(星期五) #設於中西 17/8(星期六) 0-25 輕微 洛 杉 磯 17 c 27 c 天晴 市 最低 最高 預測 新 德 里 26℃ 34℃ 雷暴 歐洲 馬 德 里 22 ° 37 ° 多雲 區、葵涌、觀 氣溫:25℃-29℃ 氣溫:25℃-29℃ 氣溫:26℃-29℃ 氣溫:26℃-30℃ 26-50 中等 爾 26 ° 32 ° 多雲 阿姆斯特丹 13℃ 20℃ 驟雨 莫斯科 14 ° 25 ° 天晴 紐 亞洲 約 21 ℃ 27 ℃ 多雲 塘、深水埗、 沙田、大埔、 谷 26℃ 33℃ 雷暴 新加坡 24 ° 32 ° 雷暴 雅 典 23 ° 34 ° 天晴 黎 15 ° 23 ° 多雲 三藩市 13 ° 21 ° 天晴 51-100 偏高 濕度:80%-95% 濕度:80%-95% 濕度:75%-95% 濕度:80%-95% 荃灣及元朗。 多倫多 14 ° 23 ° 驟雨 101-200 甚高 內 26 c 35 c 多雲 東 京 26℃ 32℃ 多雲 法蘭克福 14 c 24 c 多雲 馬 19℃ 29℃ 多雲 多雲 多雲有驟雨 設於銅鑼灣 201-500 嚴重 及旺角。 澳洲 美洲 溫 哥 華 16℃ 22℃ 多雲 雅加達 24 c 33 c 有雨 日 內 瓦 14 ° 26 ° 天晴 墨爾本 8 c 17 c 驟雨 里斯本 19 c 30 c 多雲 芝加哥 20 c 28 c 多雲 華盛頓 23 c 32 c 多雲 吉隆坡25℃33℃天晴